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Sprovođenje antidiskriminacionih politika u Srbiji

O Stra te gi ji pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je  
kao osnov nom do ku men tu an ti di skri mi na tiv ne 
dr žav ne po li ti ke1

Dr Zo ri ca Mr še vić*

Tekst pre zen ti ra prav nu i po li tič ku pri ro du Stra te gi je pre ven ci je i spre ča va nja dis kri mi-

na ci je, kao sa mo o ba ve zu ju ćeg stra te škog do ku men ta ko jim dr ža va pred sta vlja gra-

đa ni ma me re ko je su neo p hod ne ra di ostva ri va nja ci lje va po bolj ša nja i una pre đi va nja 

sta nja u obla sti eli mi na ci je dis kri mi na ci je iz dru štve nog ži vo ta. Cilj ra da je uka zi va nje i na 

one dru štve ne fak to re ko ji su neo p hod ni da bi Stra te gi ja bi la efi ka sna pro tiv kul tu re ne to-

le ran ci je, kao i uoča va nje ko jim će ak tiv no sti ma dr žav nih or ga na i or ga ni za ci ja ci vil nog 

dru štva kul tu ra ne to le ran ci je bi ti za me nje na kul tu rom jed na kih mo guć no sti i uva ža va-

nja. Iden ti fi ku ju se, ta ko đe, i kon kret ni na po ri ko ji će u prak si bi ti neo p hod ni ra di spre ča-

va nja i is ko re nji va nja dis kri mi na ci je, na ro či to one pre ma tzv. ne po pu lar nim dru štve nim 

gru pa ma. Na vo de se ka te go ri je ko je se šti te od dis kri mi na ci je: že ne, LGBT oso be, oso be sa 

in va li di te tom, Ro mi, sta ri je oso be, de ca, iz be gli ce, na ci o nal ne ma nji ne, in ter no ra se lje na 

li ca i dru ge ugro že ne mi grant ske gru pe, dis kri mi ni sa ni na ver skoj osno vi i oni či je zdrav-

stve no sta nje mo že bi ti osnov dis kri mi na ci je.

Ključ ne re či: Stra te gi ja pre ven ci je i spre ča va nja dis kri mi na ci je, raz lo zi i pod sti ca ji za 

do no še nje, pri me na, mo ni to ring.

1 Ovaj tekst je na stao kao deo pro jek ta Dru štve ne tran sfor ma ci je u pro ce su evrop skih in te gra ci ja – 
mul ti di sci pli nar ni pri stup na ko me je autor ka an ga žo va na, a ko ji je fi nan si ran od stra ne Mi ni star-
stva pro sve te, na u ke i teh no lo škog raz vo ja RS u pe ri o du 2011–2014, br. III 47010. O Stra te gi ji pre-
ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je autor ka je iz la ga la u okvi ru te mat skog pa ne la pod na slo vom 
„Mo guć no sti una pre đe nja an ti di skri mi na ci o nih po li ti ka i pre ven ci je dis kri mi na ci je u Sr bi ji“, na 
Če tvr toj go di šnjoj kon fe ren ci ji Vik ti mo lo škog dru štva Sr bi je Žr tve i sa vre me ni od go vo ri na kri mi-
na li tet: iz me đu za šti te i zlo u po tre be, ko ja je odr ža na u Be o gra du 28. i 29. no vem bar 2013. go di ne.
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Ako ne zna te u ko ju lu ku ste se upu ti li,  

on da vam ni je dan ve tar ne će po mo ći.

Se ne ka

Uvod

Stra te gi je su ši ro ki, ce lo vi ti do ku men ti pro gram skih pri o ri te ta ili usme-
re nja ko je je pri hva ti la dr ža va, a ko je sa dr že iz bor me ra i na či na na ko je je 
naj bo lje po sti ći že lje ni cilj. U kon kret nom slu ča ju ra di se o ci lju is ko re nji va nja 
i za bra ne dis kri mi na ci je, kroz in kor po ra ci ju i im ple men ta ci ju an ti di skri mi na-
tiv nih me ra u od go va ra ju će dru štve ne po li ti ke, do no še nje no vih i pri me nu 
po sto je ćih za ko na. Stra te gi ja je, da kle, je dan op šti plan ak ci ja či ja je svr ha 
ostva ri va nje od re đe nih, ja sno de fi ni sa nih ci lje va.

Sam iz raz „stra te gi ja“ ni je ko ri šćen pre 18. ve ka, ka da je na u ka o stra te-
gi ji na sta la kao gra na voj ne na u ke ko ja se ba vi ko mand nim struk tu ra ma, pla-
ni ra njem i iz vo đe njem ra ta. Vre me nom je po jam ušao i u dru ge na u ke, pre 
sve ga eko no mi ju, kroz mar ke ting stra te gi je, kao i po li tič ko stra te ško pla ni-
ra nje. Ka da se ra di o na ci o nal nim stra te gi ja ma da nas, one su prak tič ni pla-
no vi ko ji će po mo ći dr ža vi da or ga ni zu je i raz vi je svo je ak tiv no sti u od re đe noj 
obla sti. De talj ni ja de fi ni ci ja je: „stra te gi ja je plan ski do ku ment ko ji sa dr ži od re-
đe ni broj stra te ških ci lje va. On da je smer ni ce ak tiv no sti ma za raz voj u da tom 
vre men skom pe ri o du (nor mal no 3 do 5 go di na) i od re đu je smer, pri o ri te te, 
ak ci je i od go vor no sti za im ple men ta ci ju. On je fo ku si ran na ak ci ju, tj., usred-
sre đen je na im ple men ta ci ju” (Bol ton, 2007). Ulo ga stra te gi je je ukrat ko (ali i 
po ma lo po et ski re če no), da po mog ne da sno vi o bo ljem dru štvu ili kon kret no, 
o ostva re nju dru štva bez dis kri mi na ci je, po sta nu re al nost (Te rek, 1997). Stra te-
gi je ko je su va lja no ura đe ne i do bro spro ve de ne ostva ri će pred vi đe ne ci lje ve, 
da kle ono če mu slu že, ali ka da to ni je slu čaj, osta će pro pu šte na pri li ka da se i 
na taj na čin in ter ve ni še u prav cu ini ci ra nja po želj nih dru štve nih pro me na.

Ka ko na sta ju stra te gi je

Uop šte no go vo re ći, stra te gi ja ma pret ho di pro ces stra te škog pla ni ra nja 
kao si ste mat skog na či na da se upra vlja i iz gra di dru štvo na osno va ma ši ro-
kog kon sen zu sa i za jed nič ke vi zi je o bo ljoj bu duć no sti. To je kre a ti van pro-
ces utvr đi va nja ključ nih obla sti i usa gla ša va nja oko naj va žni jih ci lje va i na či na 
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nji ho vog po sti za nja (Stra te ški plan lo kal nog eko nom skog raz vo ja sa pla nom 
im ple men ta ci je, 2010). Na sta nak Stra te gi je pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na-
ci je od li čan je, sko ro škol ski pri mer ka ko su sve te o ret ski za cr ta ne fa ze i ak tiv-
no sti u na stan ku stra te gi ja is po što va ne u di na mi ci nje nog pi sa nja.

Re a li za ci ja bi lo kog pla na, dru štve ne pro me ne, ide je ili pri o ri te ta zah te va 
pre sve ga vre me, a za tim i pre ci zno us kla đi va nje ak tiv no sti raz li či tih ak te ra 
ko ji mo ra ju da ima ju ja snu ulo gu sa de fi ni sa nim ak tiv no sti ma ko je se mo ra ju 
re a li zo va ti u od re đe nom ro ku, što sve de fi ni še stra te gi ja. Stva ra nje tog do ku-
men ta je pro ces kroz ko ji na su štin ski na čin mo že/tre ba da se uklju či i struč na, 
ali i ši ra jav nost, gra đa ni i nji ho va udru že nja, pred stav ni ci pri vre de, ali i mar gi-
na li zo va ne dru štve ne gru pe, ma njin ske za jed ni ce i nji ho va udru že nja, da kle, 
svi ko ji mo gu da do pri ne su stva ra nju op šteg dru štve nog kon sen zu sa o stra te-
škim pri o ri te ti ma i na či nu nji ho vog ostva ri va nja. Par ti ci pa tiv no stra te ško pla-
ni ra nje do pri no si stva ra nju so ci jal ne ko he zi je, a sa mim tim i lak šem spro vo đe-
nju i bo ljem ostva re nju ci lje va stra te ških pro je ka ta.

U kon tek stu kre i ra nja stra te gi je, ka rak ter i di men zi je jav nosti tre ba raz ma-
tra ti u dva de la – kao jav nost u ce li ni i kao jav nost po seb no za in te re so va nih 
gru pa – npr. onih ko ji ma su po treb ne spe ci jal ne me re da bi se uklju či li (u kon-
kret nom slu ča ju pred stav ni ce i pred stav ni ci dis kri mi ni sa nih i mar gi na li zo va-
nih dru štve nih gru pa), ali i one gru pe ko je bi mo gle da ima ju zna ča jan uti caj 
na uspeh stra te gi je. Ta ko đe, tre ba na pra vi ti ja snu raz li ku iz me đu dva na či na 
uklju či va nja jav no sti od ko jih je pr vi jed no smer no in for mi sa nje, tj. oba ve šta-
va nje lju di šta će bi ti sa dr ži na stra te gi je, bez tra že nja po vrat nih in for ma ci ja. 
Dru gi, dvo smer ni na čin, či ne kon sul ta ci je, tra že nje ide ja za stra te gi ju, mi šlje nja 
o mo gu ćim op ci ja ma ili mi šlje nja o de lo vi ma stra te gi je či ji je na crt dat.

Or ga ni za ci ja iz ra de stra te gi je je naj te ži i naj zna čaj ni ji deo pro ce sa stra te-
škog pla ni ra nja za to što, s jed ne stra ne, u pro ces mo ra ju bi ti uklju če ni pred-
stav ni ci raz li či tih, po ne ka da me đu sob no i kon fron ti ra nih, in te re snih gru pa i 
or ga ni za ci ja iz jav nog i pri vat nog sek to ra, ko ji for mi ra ju te lo, ko mi si ju za stra-
te ško pla ni ra nje. Sa dru ge stra ne, po treb no je kon sul to va nje jav no sti što je 
sku po u smi slu utro ška vre me na i nov ca. Va žno je da se ne za bo ra vi da je 
iskre no i stvar no, a ne fin gi ra no kon sul to va nje jav no sti, još uvek re la tiv no nov 
kon cept u Sr bi ji, ko ji kao prak sa ni je ras pro stra njen ni ka da su u pi ta nju za ko-
no dav ni pro ce si u ko ji ma je pret hod na jav na ras pra va za kon ski oba ve zna. 
Ka da je u pi ta nju kre i ra nje stra te gi ja ko je se če sto shva ta ju kao ne ka vr sta Vla-
di nih do ku me na ta ili još go re, in ter nih plan skih do ku me na ta po je di nih mi ni-
star sta va, kon sul to va nje jav no sti go to vo da pot pu no iz o sta je. A upra vo taj 
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pro ces kon sul to va nja jav no sti, ni je ne ki ap strakt ni ili for mal ni zah tev de mo-
kra ti je, već je pre sve ga pro ces ko ji zna či iz grad nju ose ća ja uklju če no sti, pri-
pad no sti i mo ral nog „vla sni štva“, ali i pri hva ta nje oba ve za no sti spro vo đe nja 
stra te gi je od stra ne svih uče sni ka u pro ce su.

Na i me, pro ces kon sul to va nja jav no sti je va žan ka ko bi se osi gu ra lo da stra-
te gi ja bu de, u naj ve ćoj mo gu ćoj me ri, vla sni štvo či ta ve za jed ni ce, kao i vo de-
ćih jav nih lič no sti, kre a to ra sta va od re đe nog seg men ta dru štva, kao i va žnih 
or ga ni za ci ja. Ako se kon sul tu ju tzv. obič ni lju di i nji ho vi pred stav ni ci, to će, 
sa svim iz ve sno, po bolj ša ti stra te gi ju na dva na či na – pr vi, ko men ta ri jav no sti 
mo gu po bolj ša ti stra te gi ju iden ti fi ko va njem vi še va žnih pro blem skih oblasti, 
i mo žda, do bi ja njem do brih ide ja za nji ho vo re ša va nje. Dru gi, ako je jav na ras-
pra va odr ža na na efek tan na čin, ve ća je ve ro vat no ća da jav nost sve srd no pri-
hva ti stra te gi ju i po dr ži nje nu im ple men ta ci ju.

Va žan je ta ko đe mo me nat u pro ce su na sta ja nja stra te gi je ka da su kon sul-
ta ci je jav no sti naj e fi ka sni je. Na i me, is ku stvo po ka zu je da ne ma ko ri snih re zul-
ta ta ako se kon sul tu ju lju di u tre nut ku ka da još uvek ne ma ni na cr ta do ku me ta 
ko ji bi oni mo gli da raz ma tra ju, ali i ako do kon sul ta ci ja do đe pre ka sno, tj. ka da 
je ma nje vi še po sao već oba vljen, efek ti iz o sta ju jer kon sul to va ni ak te ri ima ju 
uti sak svo je su vi šno sti, ili još go re, sa u če stvo va nja u fin gi ra noj kon sul ta ci ji.

Ka da se stra te gi ja usvo ji, po treb no je da se usta no vi i odr ža va pro ces 
mo ni to rin ga nje ne im ple men ta ci je, ka ko bi se pro ve ra va lo da li se stra te gi ja 
pri me nju je i da li ostva ru je oče ki va ne re zul ta te. Ovaj pro ces pred sta vlja de li-
mič no pro mo ci ju sa me stra te gi je, ali mo že da otvo ri pu te ve i ka nje noj re vi zi ji. 
Mo ni to ring je po treb no da se vr ši pe ri o dič no, anu al no ili bi je nal no. Re vi zi ja 
stra te gi je pak, ni je znak nje ne sla bo sti, ne a de kvat no sti ili ne ka kvih manj ka vo-
sti, već pre nje ne flek si bil no sti i sprem no sti nje nih do no si la ca da kon sta tu ju da 
su ne ki od za cr ta nih ci lje va mo žda već ostva re ni, a da u po gle du osta lih tre ba 
da se mo žda pri me ne dru ge ak tiv no sti, ili da se uva že pro me nje ni dru štve ni i 
po li tič ki uslo vi u ko ji ma stra te gi ja de lu je. Naj bo lja me to da je for mi ra nje gru pe 
za mo ni to ring sa za dat kom da pra ti (kon tro li še) stra te gi ju i osi gu ra va im ple-
men ta ci ju stra te gi je, ko ju na rav no ne mo gu da či ni isti oni ko ji su je i na pi sa li, 
od no sno bar ne bi tre ba lo da či ne ve ći nu te gru pe. Ona bi tre ba lo da ot poč ne 
sa ra dom ubr zo po sle odo bre nja stra te gi je, ta ko da se bi lo ko ja re vi zi ja mo že 
odo bri ti do sta ra ni je u od no su na dan kad se na vr ši pr vi pe riod pri me ne tog 
do ku men ta od odo bre nja stra te gi je.
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Iz beg nu te zam ke

Rad na Stra te gi ji pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je pri mer je iz beg nu tih 
zam ki, od ko jih se naj če šća sa sto ji u ten den ci ji da se la ko do đe do ne kog, bi lo 
ka kvog tek sta i/ili za do vo lje for mal ni zah te vi da se do ne se po treb ni stra te-
ški do ku ment. Mno ga stra te ška do ku men ta, na i me, pri pre ma na su u uskom 
kru gu struč nja ka i za po sle nih u mi ni star stvi ma2. Uz to, ši rok krug onih ko ji bi 
tre ba lo da re a li zu ju ci lje ve ne kih stra te gi ja, ni je do bio pri li ku da se iz ja sni o 
pred lo že nim re še nji ma ni ti o pred vi đe nim efek ti ma pri me ne. Ne do sta tak kod 
ve ći ne ta kvih stra te gi ja je pre sve ga sa dr žin skog ti pa i ogle da se u ne po zna-
va nju su šti ne pri me ne an ti di skri mi na ci o nih po li ti ka u od re đe nim obla sti ma 
ko je ob ra đu ju stra te gi je. Bi ti pri pad nik/pri pad ni ca mar gi na li zo va ne i po ten-
ci jal no dis kri mi ni sa ne gru pe sta nov ni štva, je isto kao i bi ti že na, (ili mu ška rac), 
što sa mo po se bi ni je do volj na kva li fi ka ci ja da se kva li tet no do pri ne se stva ra-
nju pro gram skog do ku men ta ko jim se una pre đu je ne di skri mi na tiv ni am bi jent 
Sr bi je, pa ni da se sa mo shva ti spe ci fič nost pro ble ma o ko me je reč. Svi se mi 
ra đa mo ili kao že ne ili kao mu škar ci, pri pad ni ce ili pri pad ni ci ne ke na ci je, re li-
gi je, od re đe nog psi ho fi zič kog sta nja i mno gi od nas su sprem ni da pri pad nost 
tim od re đe nim gru pa ma sma tra ju kao pot pu nu le gi ti ma ci ju da kva li fi ko va no 
ras pra vlja ju o pra vi ma „svo je“ gru pe, kao i o svim žen sko/mu škim od no si ma, 
pra vi ma, dru štve nim po lo ža ji ma. To je ukrat ko ono ne što o če mu mno gi, na 
osno vu svog ži vot nog is ku stva, sma tra ju da „zna ju sve“. Od su stvo spe ci fič ne 
struč no sti u obla sti ne di skri mi na tiv nih po li ti ka je dan je od glav nih ne do sta-
ta ka ta kvog pri stu pa na osno vu „pri rod ne pri pad no sti“.

In te re san tan po da tak je da je i Po ve re ni ca za zaštitu ravnopravnosti u svo-
joj Pre po ru ci Vla di (Pre po ru ka Vla di za usva ja nje Na ci o nal ne stra te gi je, 2011) 
za stu pa la mi šlje nja da sam pro ces iz ra de tog stra te škog do ku men ta (ko ga 
je ona u svo joj Pre po ru ci na zi va la Na ci o nal nom stra te gi jom za bor bu pro tiv 
dis kri mi na ci je) tre ba da bu de mak si mal no par ti ci pa ti van. To je pod ra zu me-

2 T o s e najvi še odnosi  n a vreme  ka da  je predsedni k  Vlade  bio Vojislav Koštunica (u oba 
mandata, dakle  o d 2004. do  20 07. i o d 2 00 7. do 2008. godine).  Bez namere i m ogućnos ti da 
 se  na ov om m es tu i u  ov om cel om  teks tu  napr av i  detaljnija kr it ič ka ana li za  način a don ošenja  
s vih strategija, pominjem o  sa mo ne ke  prime re,  kao št o su np r.  St rateg ij a reforme drža vn e 
 uprave  u  Republ ic i  Srbiji ,  2004, Str at egi ja ra zv oja obrazova nj a  od raslih  u  Re publici S rbiji, 
2005,  Na ci onalna  s trategi ja za ml ade, 2005 ,  Str ategi ja  razvoja zdrav lj a  mladih  u  Repu bli ci 
Srb iji , 2005,  Strategija razvo ja  z aštite  m ental no g z dravl ja,  2005, Strat egij a razvoja socijalne 
zaštite, 2006. dostupne na: http://www.gs.gov.rs/lat/strategije-vs.html stranici pristupljeno 
15.9.2013.
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va lo uklju či va nje re le vant nih or ga na i in sti tu ci ja si ste ma, kao i pred stav ni ka/
ca ma njin skih gru pa i ne vla di nih or ga ni za ci ja ko je se ba ve pro mo ci jom i za šti-
tom ljud skih pra va, ima ju ći u vi du nji ho ve ka pa ci te te, ni vo struč ne eks per ti ze i 
do sa da šnji do pri nos iz grad nji an ti di skri mi na ci o nog pra va.

Ka da je pro ces do no še nja Stra te gi je fi na li zo van, mo glo se kon sta to va ti da 
je sve pre po ru če no u po gle du par ti ci pa tiv no sti, is po što va no vr lo do sled no 
u svim fa za ma nje nog na stan ka. Na i me, od sa mog po čet ka u pro le će 2012. 
go di ne, ka da je ta da šnja Upra va za ljud ska i ma njin ska pra va po kre nu la po stu-
pak iz ra de do ku men ta ko ji se ta da na zi vao Na ci o nal na stra te gi ja pro tiv dis-
kri mi na ci je, pri me nji va na je do sled no in klu ziv nost u pro ce su iz ra de nje nog 
tek sta. U iz ra di tek sta Stra te gi je uče stvo va li su pred stav ni ce i pred stav ni ci vi še 
re le vant nih re sor nih mi ni star sta va, npr. prav de, dr žav ne upra ve, ra da, za po-
šlja va nja i so ci jal ne po li ti ke, zdra vlja, kul tu re i in for mi sa nja, pro sve te, na u ke i 
teh no lo škog raz vo ja, re gi o nal nog raz vo ja i lo kal ne sa mo u pra ve, omla di ne i 
spor ta, pri vre de, spolj nih po slo va, fi nan si ja. Osim tog mul ti sek tor skog, unu-
tar vla di nog an ga žo va nja, ras pi san je i jav ni po ziv na me njen struč nja ci ma/
struč nja ki nja ma i pred stav ni ci ma ne vla di nog sek to ra da se pri ja ve i uče stvu ju 
u iz ra di tek sta Stra te gi je. Po sle do brog od zi va ci vil nog sek to ra, vid no za in te-
re so va nog za uče šće u pi sa nju tek sta Stra te gi je, for mi ra no je de vet te mat skih 
ti mo va: na ci o nal ne ma nji ne (po seb no Ro mi), že ne, LGBT oso be, oso be sa in va-
li di te tom, sta ri je oso be, de ca, iz be gli ce, in te r no ra se lje na li ca i dru ge ugro že ne 
mi grant ske gru pe, ver ska pri pad nost i li ca či je zdrav stve no sta nje mo že bi ti 
osnov dis kri mi na ci je. Oni su od je se ni 2012. u ko or di na ci ji Kan ce la ri je za ljud-
ska i ma njin ska pra va, do pro le ća 2013. za vr ši li tekst Stra te gi je, ko ji je pred sta-
vljen na vi še jav nih pa nel do ga đa ja u gra do vi ma ši rom Sr bi je, či me je gra đa-
ni ma ši ro ko da ta i do dat na mo guć nost uti ca nja na tekst Stra te gi je.

Ali, uko li ko se bi lo ko ja stra te gi ja sve de sa mo na usva ja nje kva li tet nog 
tek sta, on da bi to mo gao da bu de sa mo spi sak že lja ili po tre ba. Za to se kao 
ne do sta ci prak tič nog i for mal nog ti pa kod ne kih stra te gi ja mo gu de fi ni sa ti 
ne do sta ci ak ci o nih pla no va ko ji su, po ne kim mi šlje nji ma, čak, naj va žni ji de lo vi 
stra te škog do ku men ta u prak tič nom smi slu, jer či ne osno vu za im ple men ta-
ci ju stra te gi je (Bol ton, 2007). On bi tre ba lo da pro is tek ne iz ana li ze si tu a ci je i 
pred vi đe nih ci lje va i tre ba lo bi da bu de usme ren ka po sti za nju ci lje va. Ak ci-
o ni plan da je od go vo re na pi ta nja „Šta tre ba kon kret no da se ura di (i ko li ko to 
ko šta)”, i „Ko će to da ura di, tj. ko su od go vor ni ak te ri”. Za to bi on tre ba lo da 
pru ži od go vo re na ne ka do dat na pi ta nja, kao što su, ko ji su re sur si po treb ni i 
oda kle će do ći, ko će ura di ti po sao, u ko joj fa zi, ko je in sti tu ci je dr ža ve (uklju-
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ču ju ći i ne za vi sne in sti tu ci je), a ko ji ne vla di ni ak te ri, ali i ko će kon tro li sa ti ura-
đe no, po ko jim in di ka to ri ma ostva re nog i po stig nu tog?

Za to se po do no še nju Stra te gi je pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je 
od mah za po če lo sa iz ra dom Ak ci o nog pla na, ta ko da je do mo men ta za vr-
šet ka ovog tek sta (ju li 2014), tekst Ak ci o nog pla na pri pre mljen, prem da još 
ni je usvo jen. To je jed na va žna okol nost na ko ju tre ba sva ka ko skre nu ti pa žnju, 
jer po sto ja nje ak ci o nog pla na sva ku stra te gi ju su štin ski pri bli ža va prak tič noj 
pri me ni. Tre ba ipak re ći i da ve ći na onih stra te gi ja ko je ne ma ju po seb ne do ku-
men te na zva ne ak ci o nim pla no vi ma, ima ju ak ci o ne za ključ ke svo jih tek sto va, 
pa su u tom smi slu kom ple ti ra ne3.

Raz lo zi do no še nja

Oba ve ze dr ža ve u obla sti ljud skih pra va se ne is cr plju ju sa mo pro stim 
do no še njem nor ma tiv ne re gu la ti ve o za bra ni dis kri mi na ci je. Oba ve ze se pro-
sti ru i na efek tiv nu pri me nu tih od red bi i na oba ve zu dr ža ve da za šti ti sve gra-
đa ne od dis kri mi na ci je, bez ob zi ra na to ko je či ni (pri vat no ili slu žbe no li ce). 
Po zi tiv ne oba ve ze tj. oba ve ze či nje nja su one gde se od dr ža ve oče ku je da 
pred u zi ma od re đe ne me re ka ko bi osi gu ra la po što va nje pra va svo jih gra đa-
na4. Pri me ri po zi tiv nih oba ve za dr ža ve su da za šti ti gra đa ne, a po seb no ra nji ve 
oso be od na si lja i dis kri mi na ci je, da obez be di bes plat nu prav nu po moć op tu-
že nim li ci ma ko ja ne mo gu da pri u šte advo ka ta, da obez be di prav no pri zna-
nje no vog po la tran ssek su al nim oso ba ma ko je su uspe šno iz vr ši le tret man 
pro me ne po la5, itd. U ne ga tiv ne oba ve ze dr ža ve spa da ju zah te vi da se sa ma 
dr ža va uz dr ži od ne kih rad nji, npr. pri me ne mu če nja ili ne čo več nog ili po ni-

3 To je npr. Strategija razvoja zdravlja mladih u Republici Srbiji, 2005, koja ima zaključno 
poglavlje pod naslovom Zadaci i aktivnosti, kao i Strategija razvoja socijalne zaštite, 2006, 
koja ima zaključno poglavlje pod naslovom Implementacija i periodično preispitivanje 
Strategije. 

4 Na primer, u slučaju Platforme doktori za život ESLJP je držao da se obaveza države ne 
zaustavlja na odobravanju i neugrožavanju prava na mirno okupljanje već je neophodno 
da se demonstrantima pruži neophodna zaštita od kontra-demonstranata kako bi smisleno 
iskoristili pravo na mirno okupljanje garantovano Konvencijom (videti predmet Platforma 
doktori za život protiv Austrije, predstavka br. 10126/82 presuda od 21. juna 1988. godine, 
stav 32).

5 Beogradski centar za ljudska prava, Pozitivne obaveze. Dostupno na: http://www.bgcentar.
org.rs/bgcentar/staro/index.php?option=com_content&view=article&id 536%3Apozitivne-
obaveze&catid=83&Itemid=116 stranici pristupljeno 13.7.2014.
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ža va ju ćeg po stu pa nja. U po gle du dis kri mi na ci je, po sto ji po zi tiv na oba ve za 
dr ža ve da za šti ti po ten ci jal no dis kri mi ni sa ne gra đa ne od dis kri mi na ci je, ali i 
ne ga tiv na oba ve za da se sa svo je stra ne uz dr ži od dis kri mi na ci je, jer je dr ža va 
od go vor na za po stup ke svih svo jih in sti tu ci ja, kao što su po li ci ja, sna ge bez-
bed no sti i dru gi zva nič ni or ga ni ko ji se ba ve spro vo đe njem za ko na, bez ob zi ra 
da li de lu ju po na re đe nju ili po sop stve nom na ho đe nju.

Raz log do no še nja ove stra te gi je je, jed no stav no re če no, ko ni ti nu i-
ra no po sto ja nje dis kri mi na ci je u srp skom dru štvu, zbog če ga je Po ve re ni ca 
za za šti tu rav no prav no sti 6. ok to bra 2011. do ne la Pre po ru ku Vla di Re pu bli ke 
Sr bi je da je do no še nje ta kvog stra te škog do ku men ta neo p hod no6: „Sa gle-
da va ju ći ste pen ras pro stra nje no sti dis kri mi na ci je, ra ši re nost pred ra su da i 
ste re o ti pa, sta vo ve gra đa na i gra đan ki Sr bi je i dru ge či ni o ce od ko jih za vi si 
ostva ri va nje rav no prav no sti u dru štve nim od no si ma, Po ve re ni ca za za šti tu 
rav no prav no sti sto ji na sta no vi štu da je neo p hod no pri stu pi ti iz ra di ce lo vi-
tog stra te škog do ku men ta za bor bu pro tiv dis kri mi na ci je, ko jim bi se de fi-
ni sa le sve o bu hvat ne krat ko roč ne, sred njo roč ne i du go roč ne me re i ak tiv no-
sti dr žav nih or ga na i dru gih dru štve nih ak te ra u ci lju spre ča va nja i su zbi ja nja 
dis kri mi na ci je“ (Preporuka Vladi za usvajanje Nacionalne strategije, 2011: 5). 
Uoč lji vo je na i me, i kroz niz is tra ži va nja do ku men to va no7, da su dis kri mi na-
ci ji i dis kri mi na tor skom po stu pa nju (naj)vi še iz lo že ne oso be i gru pe po sle de-

6 Preporuka Vladi za usvajanje Nacionalne strategije: Radi ostvarivanja pune i efektivne 
ravnopravnosti u društvenim odnosima, potrebno je u što kraćem roku pripremiti i usvojiti 
Nacionalnu strategiju za borbu protiv diskriminacije, kojom bi se utvrdile sveobuhvatne i 
koordinisane mere i aktivnosti za sprečavanje i suzbijanje diskriminacije i ostvarivanje 
ravnopravnosti. U cilju operacionalizacije Nacionalne strategije za borbu protiv diskriminacije, 
potrebno je usvojiti akcioni plan za sprovođenje planiranih mera i aktivnosti, sa precizno 
definisanim zadacima, nosiocima aktivnosti, indikatorima i rokovima za realizaciju (Preporuka 
Vladi za usvajanje Nacionalne strategije, 2011: 1). 

7 Poverenik za zaštitu ravnopravnosti izdao je sedam opomena, više od 15 preporuka organima 
javne vlasti i preko 25 upozorenja i saopštenja javnosti. Zabrinjavajuće je da pojedini državni 
organi i organi lokalne samouprave ignorišu preporuke Poverenika ili ih javno osporavaju, 
što smanjuje efektivnost delovanja ovog organa u suzbijanju diskriminacije i otežava 
otklanjanje posledica diskriminacije. Istraživanjem javnog mnjenja, većina građana ocenjuje 
da je diskriminacija prisutna u velikoj ili prilično velikoj meri (59%), a prema stavovima više 
od polovine građana (Poverenik za zaštitu ravnopravnosti, 2012). Takođe u svom Godišnjem 
izveštaju Poverenika za zašitu ravnopravnosti za 2012, u naslovu Ključni problemi u 
ostvarivanju i zaštiti od diskriminacije, konstatuju se najkarakterističniji najrasprostranjeniji 
problemi sa kojima se susreću građani diskriminisani po polu, nacionalnoj pripadnosti, Romi, 
osobe sa invaliditetom, na osnovu seksualne orijentacije.
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ćim osno va ma: (1) po osno vu pri pad no sti na ci o nal nim ma nji na ma8; (2) že ne 
(Go di šnji iz ve štaj Po ve re ni ka za za šti tu rav no prav no sti, 2012: 48)9; (3) LGBT 
oso be10; (4) oso be sa in va li di te tom (Ljud ska pra va u Sr bi ji 2012, 2013: 80)11; (5) 
sta ri je oso be; (6) de ca; (7) iz be gli ce, in ter no ra se lje na li ca i dru ge ugro že ne 
mi grant ske gru pe; (8) na osno vu ver ske pri pad no sti i (9) li ca či je zdrav stve no 
sta nje mo že bi ti osnov dis kri mi na ci je. U Iz ve šta ju o na pret ku iz ok to bra 201212, 
u seg men tu osnov nih pra va, Evrop ska Ko mi si ja (Ser bia 2012 Pro gress Re port, 
2012: 13–18) je kon sta to va la da je prav ni i in sti tu ci o nal ni okvir do bar, ali da 
je pri me na pro pi sa ne za do vo lja va ju ća. Ko mi si ja je ta ko đe kon sta to va la da su 
u Re pu bli ci Sr bi ji dis kri mi na ci ji iz lo že ni Ro mi, že ne, oso be sa in va li di te tom i 
LGBT oso be, pri če mu je oce nje no da je ta kva prak sa za bra nje na Usta vom i 
za ko ni ma, ali da su po treb ni bo lji me ha ni zmi kon tro le. Pro blem je i to što je 
vi so ka sto pa sta ri jih oso ba i oso ba sa in te lek tu al nim i men tal nim in va li di te-
tom sme šte na u in sti tu ci je. Ko mi si ja je kon sta to va la i pro ble me re gi stra ci je 
ma lih ver skih za jed ni ca i dr.

8 U svom izveštaju o Srbiji (četvrti monitoring krug), ECRI (Komisija za borbu protiv rasizma 
Saveta Evrope) je preporučila da srpske vlasti treba da osiguraju da obuka pravosuđa po 
pitanju rasizma i rasne diskriminacije bude ojačana kako bi se, između ostalog, osigurale 
bolje prakse kažnjavanja za rasistička krivična dela. Apelovano je na srpske vlasti da 
preduzmu trenutne mere da osiguraju da se Romima, Aškalima i Egipćanima koji nemaju 
lična dokumenta ona obezbede. ECRI takođe primećuje da su značajni zakonodavni napori 
učinjeni od strane srpskih vlasti kako bi se pozabavili ovim pitanjem (ECRI, 2014). 

9 Posebno se u Godišnjem izveštaju Poverenika za 2012 godinu ističe prisustvo stalne 
diskriminacije žena na tržištu rada, što se ponavlja i u sledećem izveštaju istog nezavisnog 
organa za 2013. godinu (Poverenik za zaštitu ravnopravnosti, 2013).

10 U Godišnjem izveštaju Labrisa navodi se da u Srbiji, uprkos pravnim okvirima koji garantuju 
poštovanje osnovnih ljudskih prava i zabranjuju diskriminaciju, postoji visok nivo homofobije 
i biće potrebno dosta vremena da se promeni svest građana. Upadljivo je veliko prisustvo 
netolerancije prema osobama drugačije seksualne orijentacije, jer 48% ispitanih ne bi želelo 
da im LGBT osoba bude blizak prijatelj, 40% – šef ili šefica na poslu, 35% ne želi LGBT osobu 
u svom komšiluku a 80% ispitanika bi se vrlo protivilo da im LGBT osoba bude član porodice 
(Labris, 2013: 37).

11 U Godišnjem izveštaju Beogradskog centra za ljudska prava (Ljudska prava u Srbiji, 
2012) u naslovu Osobe sa fizičkim i mentalnim invaliditetom, navodi se da je uočljiv niz 
problema u vezi sa sprovođenjem programa inkluzivne nastave od najelementarnije fizičke 
nepristupačnosti, neprilagođenosti nastavnih sredstava i udžbenika, loše opremljenosti 
obrazovnih institucija, nedostatka koordinacije između obrazovnog sistema i sistema 
socijalne zaštite, niskog nivoa informisanosti roditelja, što sve doprinosi umanjivanju 
efikasnosti inkluzivnog obrazovanja.

12 1. marta 2012. godine Republika Srbija je dobila status kandidata za članstvo u Evropskoj uniji.
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Stra te gi ja za to da je ja san od go vor na ko ji na čin će ove dru štve ne gru pe 
bi ti do dat no za šti će ne, na ko ji na čin će se obez be di ti na če lo jed na ko sti, jed-
na kih pra va i jed na kog po stu pa nja, u ko jim obla sti ma su slu ča je vi dis kri mi-
na ci je naj če šći pre ma ose tlji vim dru štve nim gru pa ma i ka ko una pre di ti sta nje 
u od re đe nim obla sti ma, u kom prav cu tre ba „de lo va ti” u ci lju da ljih za ko no-
dav nih re for mi i do no še nja pod za kon skih aka ta u ci lju una pre đe nja nji ho ve 
za šti te i dr.

Što se ti če op šte dru štve ne kli me, da nas po sto ji sve ve ći broj lju di ko ji 
shva ta ju da za bra na dis kri mi na ci je, rod na rav no prav nost, rav no prav nost svih, 
pa i ne po pu lar nih ma nji na, baš kao ni npr. ver ski i po li tič ki plu ra li zam, ni su 
„va vi lon ska (da kle štet na i ne po treb na) po met nja“ (Jev tić, 2012). Na pro tiv, to 
je iza zov i šan sa za kre a ci ju ka ko dru štve nih od no sa, ta ko i du bljih in ter per-
so nal nih od no sa ne po sre do va nih ne po ve re njem i pred ra su da ma. Kao sva ki 
pro ces ko ji ima za cilj da uti če na pro me nu si ste ma vred no sti, sta vo va i po na-
ša nja, pro ces uklju či va nja pred stav ni ca i pred stav ni ka mar gi na li zo va nih gru pa 
u pro ce se do no še nja od lu ka je du go tra jan i si ste ma ti čan pro ces u ko me ima 
i us po na i pa do va i ti pič nih „deč jih“ bo le sti, lu ta nja u ot kri va nju pra vih re še-
nja. An ti di skri mi na tiv ne po ru ke uče sta le su u jav no sti kao npr., „oka ni te se 
dis kri mi ni sa nja lju di, ne prav de, dvo lič no sti, ra si pa nja ono ma log što na ša osi-
ro ma še na ze mlja ima” (An đel kov, 2012), „pre sta ni te sa ta kvom po li ti kom, jer 
sve dok je ona na sna zi kao na o pa ki kul tur ni mo del sa gla sno ko me se, „vi ših 
ci lje va za rad”, na re al nost ne će mo mo ći oba zi ra ti“ (Ba sa ra, 2011).

Raz lo ge po sto ja nja dis kri mi na ci je u srp skom dru štvu, ka ko se u sa moj 
Stra te gi ji kon sta tu je, mo že mo tra ži ti u či nje ni ci da od re đe ni ste pen ne to le ran-
ci je po sto ji u sva kom dru štvu, ali i u du go roč nim po sle di ca ma na sil nog ras-
pa da Ju go sla vi je i rat nih su ko ba ko ji su do ve li do te ških eko nom skih i so ci jal-
nih pro ble ma u Re pu bli ci Sr bi ji, za sto ja u raz vo ju de mo kra ti je i ljud skih pra va 
i ote ža ne post so ci ja li stič ke tran sfor ma ci je. Na i me, post so ci ja li stič ka tran sfor-
ma ci ja uklju ču je pre la zak sa so ci ja li stič kog na tr ži šne uslo ve pri vre đi va nja sa 
fo ku som na pri vat nom ka pi ta lu, tr ži štu, pri va ti za ci ji, pro iz vod nji dik ti ra noj 
is klju či vo in te re si ma sti ca nja pro fi ta i eli mi na ci ji kon cep ta „op šteg do bra”, što 
je do ve lo do tur bu len ci je na tr ži štu ra da (ma nje rad nih me sta, vi še ne za po-
sle nih), sni ža va nja ste če nog ni voa eko nom skih i so ci jal nih pra va i sma nje nja 
so ci jal ne ulo ge dr ža ve. U ta kvim od no si ma ras tu će i sti mu li ra ne eks plo a ta ci je 
rad ne sna ge, ne mi nov no ra ste i dis kri mi na ci ja.

Sve to je u jed nom pe ri o du ima lo za po sle di cu stva ra nje kul tu re ne to le-
ran ci je ko joj su bi le iz lo že ne po je di ne ose tlji ve dru štve ne gru pe i po je di ni ci 
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– pri pad ni ci ta kvih gru pa (na ci o nal ne ma nji ne – na ro či to rom ska, ma le ver-
ske za jed ni ce, že ne, li ca dru ga či je sek su al ne ori jen ta ci je i rod nog iden ti te ta, 
oso be sa in va li di te tom, sta ri ji, de ca, iz be gli ce i in ter no ra se lje na li ca, li ca či je 
zdrav stve no sta nje mo že bi ti osnov dis kri mi na ci je i dru gi). Ra dom dr žav nih 
or ga na i or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva kul tu ru ne to le ran ci je sve vi še za me nju je 
kul tu ra to le ran ci je i uva ža va nja, ali ka ko je dis kri mi na ci ja i da nas pri sut na, neo-
p hod no je na sta vi ti na po re u prav cu nje nog spre ča va nja i is ko re nji va nja, na ro-
či to pre ma ose tlji vim dru štve nim gru pa ma.

Stra te gi ja pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je

Stra te gi ja pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je usvo je na je kra jem ju na 
2013. godine, kao i njen pra te ći do ku ment - Ak ci o ni plan. Stra te gi ja pre ven-
ci je i za šti te od dis kri mi na ci je u pe ri o du od 2013. do 2018. go di ne pr vi je ta kav 
do ku ment u Sr bi ji. A da li će uop šte bi ti upam će na i po če mu dru gom osim 
po sa moj či nje ni ci da je „pr va ta kva“, za vi si ka ko od dr ža ve či ji je ona stra te ški 
do ku ment, ta ko i od gru pa na zva nih ra nji vi ma, onih ko je tre ba da za šti ti od 
dis kri mi na ci je, od no sno ko je tre ba da je ko ri ste u tu svr hu. Stra te gi ja šti ti od 
dis kri mi na ci je že ne, LGBT oso be, oso be sa in va li di te tom, Ro me, sta ri je oso be, 
de cu, iz be gli ce, na ci o nal ne ma nji ne, in ter no ra se lje na li ca i dru ge ugro že ne 
mi grant ske gru pe, šti ti ta ko đe i od dis kri mi na ci je na ver skoj osno vi i od dis-
kri mi na ci je li ca či je zdrav stve no sta nje mo že bi ti osnov dis kri mi na ci je. Ona 
sa dr ži usa gla šen si stem me ra, uslo va i in stru me na ta jav ne po li ti ke, ko je Re pu-
bli ka Sr bi ja tre ba da spro ve de ra di spre ča va nja od no sno sma nje nja svih ob li ka 
i po seb nih slu ča je va dis kri mi na ci je s ob zi rom na ne ko lič no svoj stvo.

Stra te gi ja pre ven ci je i za šti te od dis kri mi na ci je za pe riod od 2013. do 2018. 
go di ne od no si se na spre ča va nje i za bra nu svih ob li ka, vr sta i po seb nih slu ča-
je va dis kri mi na ci je. Stra te gi jom su ob u hva će na sva li ca i gru pe li ca s ob zi rom 
na nji ho vo lič no svoj stvo, a po seb no na ci o nal ne ma nji ne i ose tlji ve dru štve ne 
gru pe ko je su naj če šće iz lo že ne dis kri mi na ci ji. Ova Stra te gi ja13 pred sta vlja pri-
mer ve o ma ko rekt no na pi sa ne struč ne si tu a ci o ne ana li ze, do sled no is po što-
va ne mo de le stra te ških ci lje va, pri o ri te ta, spe ci fič nih ci lje va, na lo gi čan i hi je-
rar hij ski na čin, tj. ta ko da vi ši ci lje vi mo ra ju lo gič no da vo de ka ni žim ci lje vi ma, 

13 Kao i najveći broj državnih/nacionalnih strategija Republike Srbije.
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a ni ži ci lje vi mo ra ju da do pri ne su po sti za nju vi ših ci lje va, svi za jed no či ne kon-
zi sten tan si stem cilj no ori jen ti sa nih, an ti di skri mi na tiv nih ak tiv no sti.

Za da tak Stra te gi je (i nje nog Ak ci o nog pla na) je da se de fi ni šu ci lje vi, me re 
i ak tiv no sti ko je će obez be di ti sma nje nje bro ja slu ča je va kr še nja ustav nog i 
za kon skog na če la za bra ne dis kri mi na ci je, na ro či to usme re nih pre ma ra nji vim 
dru štve nim gru pa ma kroz: 1) za ko no dav ne i re gu la tor ne re for me ko je će obez-
be di ti usa gla ša va nje prav nog okvi ra Re pu bli ke Sr bi je u obla sti za bra ne dis kri-
mi na ci je sa me đu na rod nim do ku men ti ma ko ja su usvo ji le Uje di nje ne na ci je, 
Sa vet Evro pe i Evrop ska uni ja, na ro či to onim do ku me n tima ko je je Re pu bli ka 
Sr bi ja ra ti fi ko va la i ko ji su za nju prav no oba ve zu ju ći; 2) do sled no spro vo đe-
nje i pri me na po sto je ćeg za kon skog i re gu la tor nog okvi ra ko ji se od no si na 
spre ča va nje kr še nja za bra ne dis kri mi na ci je; 3) spre ča va nje dis kri mi na tor skih 
prak si u od re đe nim obla sti ma pre ma li cu/gru pi li ca s ob zi rom na nje go vo/nji-
ho vo lič no svoj stvo, na ro či to pre ma pri pad ni ci ma ose tlji vih dru štve nih gru pa; 
4) stva ra nje bez bed nog okru že nja za pri pad ni ke ose tlji vih dru štve nih gru pa i 
una pre đe nje ste pe na to le ran ci je pre ma nji ma; 5) obez be đi va nje da sva li ca, 
bez ob zi ra na lič no svoj stvo jed na ko uži va ju Usta vom ga ran to va na ljud ska 
pra va, bez dis kri mi na ci je i u skla du sa na če lom jed na ko sti i jed na kih pra va i 
oba ve za; 6) is ko re nji va nje od no sno su zbi ja nje go vo ra mr žnje i aka ta fi zič kog 
i psi hič kog na si lja i uni šta va nja imo vi ne li ca/gru pi li ca s ob zi rom na nji ho vo 
lič no svoj stvo i pri vo đe nje prav di uči ni la ca ta kvih aka ta i rad nji; 7) ja ča nje po zi-
ci je, uti ca ja i obez be đi va nje pu ne in sti tu ci o nal ne ne za vi sno sti ne za vi snih te la 
u či joj je nad le žno sti spre ča va nje i utvr đi va nje kr še nja za bra ne dis kri mi na ci je 
(Po ve re ni ka za za šti tu rav no prav no sti, Po kra jin skog om bud sma na i za štit ni ka 
gra đa na je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve), i obez be đi va nje pu nog po što va nja nji-
ho vih pre po ru ka i dru gih do ku men ta od stra ne dr žav nih or ga na/po je di na ca 
ko ji ma su one upu će ne; 8) utvr đi va nje smer ni ca za bor bu pro tiv dis kri min ci je 
u je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve, i jav no za go va ra nje neo p hod no sti spre ča-
va nja dis kri mi na ci je i pro mo vi sa nje kul tu re to le ran ci je.

Pri me na

Ova Stra te gi ja je, kao i sva ki sli čan stra te ški do ku ment, sa mo o ba ve zu ju će 
obe ća nje dr ža ve gra đa ni ma da će ostva ri ti od re đe ne ci lje ve u smi slu po bolj-
ša nja i una pre đi va nja sta nja u kon kret noj obla sti dru štve nog ži vo ta, ali i do kaz 
po sto ja nja dr žav ne bri ge, na po ra i nje nog sve srd nog sta ra nja da do đe do 
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po zi tiv nih pro me na. Ona za pra vo ima sa mo jed nu svr hu – po moć dr ža vi da 
na pra vi bo lji po sao u toj kon kret noj obla sti, jer je ulo ga i ove kao i dru gih stra-
te gi ja ukrat ko re če no, da po mog ne da sno vi o bo ljem dru štvu ili kon kret no, 
o ostva re nju ne di skri mi na tiv nog dru štva, po sta nu re al nost. Ona sa dr ži iz bor 
sred sta va i na či na ka ko naj bo lje po sti ći že lje ni cilj ka da je u pi ta nju za šti ta 
od dis kri mi na ci je, in kor po ra ci ja i im ple men ta ci ja te vred no sti u od go va ra-
ju će dru štve ne seg men te. Na či ni ko ji ma tre ba da se po stig nu ci lje vi obič no se 
na la ze na du gač kim list ma, či ji bi sa dr žaj naj kra će mo gao da se sa žme u dve 
tač ke: jed na je do no še nje no vih za ko na, a dru gu či ne do dat ne me re ko ji ma će 
se po sto je ći za ko ni i dru gi pro pi si uči ni ti prak tič no pri men lji vi jim i efi ka sni jim.

Po treb no je stra te gi je za i sta do sled no i prak tič no pri me ni ti, iako to zvu či 
oči gled no, pa i kao ne ki vid ba na li za ci je pro ble ma. Sa mo kon kret na, opi plji va 
pri me na u prak si po ve ća va šan se da se po stig nu že lje ni re zul ta ti. To će bi ti 
mo gu će sa mo sa do bro na pra vlje nim stra te gi ja ma kao i onim či ji kre a to ri 
na sto je na nji ho voj pri me ni ne sma tra ju ći da je po sao za vr šen ka da su one 
usvo je ne. Do pri me ne do la zi i kod onih stra te gi ja u či joj iz ra di je uče stvo va la 
jav nost ko ja sa mim tim pre po zna je i shva ta po tre be ko je su do ve le do stva ra-
nja tih do ku me na ta i vred no sti ci lje va ko ji se na sto je po sti ći.

Osnov no pi ta nje ko je se po sta vi lo ka da je do ku ment ko nač no usvo jen je 
da li će bi ti efi ka san pro tiv kul tu re ne to le ran ci je, da li će pred vi đe nim ak tiv no-
sti ma dr žav nih or ga na i or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva kul tu ra ne to le ran ci je bi ti 
za me nje na kul tu rom jed na kih mo guć no sti i uva ža va nja. I ako se slo ži mo da 
je dis kri mi na ci ja i da nas pri sut na, a zbog to ga je Stra te gi ja i do ne ta, nje na pri-
me na da će kon kret ne od go vo re na pi ta nja ko ji, ka kvi i či ji na po ri će u prak si 
bi ti neo p hod ni ra di spre ča va nja i is ko re nji va nja dis kri mi na ci je, na ro či to one 
pre ma ne po pu lar nim dru štve nim gru pa ma. Kao da po sta vlja ju ći ta pi ta nja 
ne ka ko zna mo da ono šta pi še u tek stu Stra te gi je, ina če od lič no struk tu ri ra-
nom po po gla vlji ma, ci lje vi ma, me ra ma i aktiv no sti ma, ne će sa mo po se bi bi ti 
do volj no. I ne će, ako bu de ne do sta jao onaj u Sr bi ji ve či to ključ ni mo me nat za 
pri me nu bi lo ko jeg za ko na, stra te škog do ku men ta, pa i obič ne jed no krat no 
spro ve de ne me re, ko ji se zo ve po li tič ka vo lja. Nje no po sto ja nje je od ključ nog 
zna ča ja jer je nje na al ter na ti va sa mo po li ti ka ko ja se pro ti vi rav no prav no sti, 
kao ne ka kvo „pra vo“ dr ža ve, od no sno onih ko ji su u njoj ja ki, broj ni i moć ni, 
da na sta ve da do mi ni ra ju i oku pi ra ju isti nu o ne pra ved no sti te do mi na ci je.

Nad gle da nje, otvo re nost ka re vi zi ji i gru pe za mo ni to ring, ta ko đe ne do-
sta ju ve ći ni ana li zi ra nih stra te gi ja. Ta ko osta je mo svi, i dr ža va, i tvor ci stra te-
gi ja i nje ni po ten ci jal ni ko ri sni ci, bez od go vo ra na pi ta nja, da li uop šte tre ba 



Zorica Mršević

58

da na sta vi mo da se raz vi ja mo u od re đe noj obla sti, ili su mo žda svi pred vi đe ni 
ci lje vi već ostva re ni i ako tre ba da na sta vi mo, na ko ji na čin, ko ji su no vi tren-
do vi (is ku stva) na ko je mo že mo da se ugle da mo, ko ja su evrop ska is ku stva, 
even tu al ne oba ve ze i re le vant na do ku men ta ko ja bi tre ba lo da se uzmu u 
ob zir, da li ra di mo ono što bi tre ba lo da ra di mo, šta je ura đe no, a šta je osta lo 
da se ura di u sle de ćem pe ri o du, ako je po treb no ura di ti još mno go stva ri, da 
li tre ba da se sve pa ra lel no re a li zu ju ili je bo lje na pra vi ti pri o ri te te? (Pa vlo vić-
Kri ža nić, Šo vljan ski, 2010: 10). Mo ni to ring pri me ne stra te gi ja ni je sa mo ko ri-
sna me to da, već i je dan efi ka san na čin spre ča va nja da stra te gi je osta nu sa mo 
mr tvo slo vo na pa pi ru.

Još to kom ra da na tek stu Stra te gi je po sta lo je ja sno i ši ro ko pri hva će no da 
taj do ku ment ne sum nji vo oba ve zu je, i sa mu dr ža vu i sve dr žav ne ak te re, Vla du, 
mi ni star stva i dru ge vla di ne in sti tu ci je i slu žbe. Ali kao su bjek ti ni za aktivno sti 
pred vi đe ni su i tzv. ne za vi sni ak te ri, npr. me di ji, uni ver zi te ti, ne vla di ne or ga ni-
za ci je, ne za vi sne in sti tu ci je. Njih Stra te gi ja ne mo že da oba ve že na pred vi đe ne 
ak tiv no sti, jer ona ni je za kon. Ali da le ko od to ga da tzv. ne za vi sni ni su oba ve-
zni ak te ri re a li za ci je Stra te gi je. Oni su oba ve zni „dru štve nim ugo vo rom“, od no-
sno za jed nič kim kon sen zu al nim na sto ja njem da nam dru štvo i dr ža va po sta nu 
sa vre me ni ji, de mo krat ski ji i ne di skri mi na tiv ni ji, pa nji ho vo pred vi đa nje kao 
ak te ra od re đe nih stra te ških ak tiv no sti ni je uma nji va nje nji ho ve ne za vi sno sti, 
već pre da va nje šan se da de lu ju svo jim pu nim ka pa ci te tom.

Po li tič ki mo me nat i ra tio do cu men tis

Po sta vlja se pi ta nje da li nam po red svih ustav nih i za kon skih an ti di skri-
mi na tiv nih od re da ba za i sta tre ba još ne ka, do dat na pi sa na ga ran ci ja za nje no 
po sti za nje? Da, po seb no ima ju ći u vi du da npr. Ha ber mas (Ha ber mas, 1991: 
227) na vo di da su me ha ni zmi tra di ci o nal ne de mo kra ti je ne do stat ni jer da ju 
ja ki ma i broj nim dru štve nim gru pa ci ja ma i struk tu ra ma pred nost ili čak eks-
klu ziv nu mo guć nost da uče stvu ju u kre i ra nju i do no še nju po li tič kih od lu ka. 
Tek po što va njem an ti di skri mi na tiv nog prin ci pa jed na kih mo guć no sti omo gu-
ću je se i ne pri vi le go va ni ma da uče stvu ju u do no še nju od lu ke. Na i me, prin cip 
jed na kih mo guć no sti se od prin ci pa jed na ko sti (for mal ne rav no prav no sti) raz-
li ku je u po sto ja nju stvar nih na sto ja nja u prav cu ostva ri va nja rav no prav no sti. 
For mal na rav no prav nost se sa sto ji u po sto ja nju npr. ustav ne od red be da su 
že ne i mu škar ci rav no prav ni. Pri me na prin ci pa jed na kih mo guć no sti na la že 
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npr. pri me nu kvo ta iz bo r nog si ste ma da bi se že na ma omo gu ći lo da za i sta 
uče stvu ju rav no prav no u pro ce si ma do no še nja po li tič kih od lu ka. Ustav ne i 
za kon ske an ti di skri mi na ci o ne od red be za bra nju ju dis kri mi na ci ju, ali tek pri-
me na me ra pred vi đe nih Stra te gi jom i po seb no nje nim Ak ci o nim pla nom, 
do ve šće do oče ki va nih re zul ta ta u vi du po ste pe nog eli mi ni sa nja dis kri mi na-
ci je, jer pri me na prin ci pa jed na kih mo guć no sti i je ste je dan od da le ko se žnih 
ci lje va Stra te gi je.

A na even tu al no pi ta nje/pri med bu, da li je za i sta ra ci o nal no baš sa da u 
na šoj ne za vid noj eko nom skoj si tu a ci ji da nam či ta va li sta an ti di skri mi na tiv nih 
me ra, ko ja će si gur no me nja ti mno ge na še na vi ke i prak se, oku pi ra pa žnju, 
ogra ni če ne re sur se i ener gi ju, od go vor se na la zi već u sa mom Fu ku ja mi nom 
pi ta nju: da li smo si ro ma šni za to što nam ne do sta ju eko nom ske šan se ili zbog 
dis funk ci o nal nih so ci jal nih na vi ka, ko je bi bi le na de lu i ka da bi eko nom ske 
po god no sti po sto ja le (Fu ku ja ma, 1997: 77)? U te dis funk ci o nal ne na vi ke, či je 
po sto ja nje sa svim iz ve sno, pra vi ne ma le eko nom ske gu bit ke i šte te, spa da i 
dis kri mi na ci ja. Ona struk tu ral no one mo gu ću je da kre a tiv nost, ener gi ja, spo-
sob no sti i ta len ti že na, po pu lar nih, ali i ne po pu lar nih ma njin skih i mar gi na li-
zo va nih gru pa, bu du bez smet nji an ga žo va ni na op štu do bro bit.

Da nas je vi še ne go oči gled na neo p hod nost da se, upr kos kri zi, odr ži i raz-
vi ja evrop ski eko nom ski i ne di skri mi na tiv ni so ci jal ni mo del ko me te že mi li-
o ni lju di u sve tu. Pri la go đa va nje vre me nu ne sme da do ve de do to ga da se 
iz gu bi ono što je evrop ska kul tur na i po li tič ka su šti na, rav no prav nost, prav da, 
so ci jal na si gu r nost, so li dar nost, po što va nje i una pre đi va nje ljud skih pra va. 
Se dam de se tih go di na dva de se tog ve ka, ve ći na Evro plja na je op ti mi stič no 
ve ro va la u na pre dak: bi lo ko mu ni stič kog bi lo ka pi ta li stič kog ti pa, de le ći za jed-
nič ki ose ćaj da iz ve sno na pre du ju ka sve tloj bu duć no sti ili bar onoj ko ja će bi ti 
bo lja od sa da šnjo sti. Po če tak si la zne pu ta nje deo je mo der nog do ba, jer je 
go to vo pre ko no ći, kri za od jed nom po sta la sre di šnja te ma eko nom skih i po li-
tič kih ras pra va. Vre me u ko me ži vi mo je ta kvo da i kod nas, ali i u ze mlja ma 
Evro pe po sta ju sve vi še ras pro stra nje na uve re nja da je bu duć nost mrač na, da 
uda ra mo u zid, da je eko no mi ja po sta la ha o tič na i da se pla ne ta ras pa da, dok 
Evro pa sve vi še stra hu je da ne po sta ne deo „tre ćeg sve ta“ i uvr sti se u si ro ma-
šne i pod jarm lje ne, ne moć ne da po tvr đu ju svoj dru štve ni i kul tur ni iden ti tet 
(Ha dži-Po po vić, 2014: 10). Zbog sve ga to ga, do sled ne an ti di skri mi na tiv ne po li-
ti ke čvr sta su bra na od za pa da nja u spi ra lu ne tr pe lji vo sti, var va ri za ci ju i bru ta-
li za ci ju me đu ljud skih od no sa i od u sta ja nja od osnov nih ljud skih vred no sti.
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Op šta ko rist je i ono što To mas Bo to mor (Bo to mor, 2008: 49) na zi va „cir ku-
la ci ja eli ta“ ko ja po sto ji ka da je ta len to va nim i vred nim po je din ka ma i po je din-
ci ma iz ne e lit nih slo je va dru štva, ko jeg god po la, na ci o nal ne ili ver ske pri pad-
no sti, mo gu će da za u zmu sva pro fe si o nal na me sta i me sta sa ko jih se mo že 
uti ca ti na do no še nje od lu ka. Jer ka ko na vo di Ma luf (Ma luf, 2003: 51), sva ka 
dis kri mi na tor na po li ti ka je opa sna i je di ni ra zu man cilj, i ujed no i je di ni ča stan 
cilj, je bor ba da se pre ma sva kom gra đa ni nu po stu pa kao pre ma gra đa ni nu s 
pu nim pra vi ma, ma ka kve bi le nje go ve pri pad no sti. Ili re če no sport skim reč ni-
kom, tim ko ji za vre me me ča jed nu svo ju tre ći nu dr ži za klju ča nu u svla či o ni ci, 
dru gu tre ći nu na klu pi za re zer vne igra če, ne da ju ći ni jed ni ma ni dru gi ma pri-
li ke da za i gra ju, ne ma šan se da do bi je ni taj, ni ti bi lo ko ji meč, ma ka kve bi le 
igrač ke spo sob no sti onih uvek istih, ne sme nji vih igra ča na te re nu.

Za klju čak

Stra te gi ja i Ak ci o ni plan za nje no spro vo đe nje (či je je usva ja nje u vre me 
za vr šet ka14 ovog tek sta u to ku) pred sta vlja ju i oba ve zu Re pu bli ke Sr bi je da 
utvr di na ko ji na čin će se pro ces ja ča nja prav nog okvi ra u ovoj obla sti da lje 
raz vi ja ti, ali i ko je me re, u na red nom sred njo roč nom (pe to go di šnjem) pe ri-
o du, tre ba pred u ze ti u ci lju nji ho ve efek tiv ne pri me ne, od no sno spro vo đe nja. 
Još 2011. u po me nu toj Pre po ru ci Po ve re ni ce za za šti tu ravnopravnosti pred-
vi đe no je da taj stra te ški do ku ment za bor bu pro tiv dis kri mi na ci je, kao prav-
no-po li tič ki do ku ment, tre ba da bu de po dr ška spro vo đe nju za kon skih ant di-
skri mi na ci o nih me ra, a nje no spro vo đe nje da do pri ne se ot kla nja nju uz ro ka 
dis kri mi na ci je, ja ča nju sve sti jav no sti o dru štve noj opa sno sti dis kri mi na ci je i 
in di vi du al noj ko ri sti ko ju sva ko ostva ru je po što va njem pra va dru gih i dru ga či-
jih, kao i una pre đe nju to le ran ci je i pri hva ta nju i uva ža va nju raz li či to sti.
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Zo ri ca Mr še vić

On the Stra tegy of Pre ven tion and Pro tec tion aga inst  
Di scri mi na tion as the Ba sic Do cu ment of the Sta te’s  
An ti-Di scri mi na tion Po licy

The ar tic le pre sents le gal and po li ti cal aspects of the Stra tegy of pre ven tion of 

and pro tec tion aga inst di scri mi na tion. This is a bin ding com mit ment from the sta te 

gi ven to its ci ti zens in re la tion to re ac hing cer tain go als, prin ci pally to wards eli mi-

na ting di scri mi na tion in so cial li fe. The main aim of the pre sen ta tion is to hig hlight 

fac tors which are ne ces sary to en su re the Stra tegy is ef fi ci ent in com ba ting a cul tu re 

of in to le ran ce; in iden tifying what is ne ces sary in prac ti ce to tac kle di scri mi na tion, 

par ti cu larly di scri mi na tion aga inst un po pu lar gro ups; so that a cul tu re of in to le ran ce 

among sta te agen ci es and or ga ni za ti ons of ci vil so ci ety wo uld be re pla ced by cul-

tu re of mu tual re spect and equ al op por tu ni ti es. The ar tic le con si ders all ca te go ri es 

that may be pro tec ted aga inst di scri mi na tion, such as wo men, LGBT per sons, pe o ple 

with di sa bi li ti es, Ro ma pe o ple, el derly pe o ple, chil dren, re fu ge es, na ti o nal mi no ri ti es, 

in ter nally dis pla ced per sons and pe o ple who se he alth con di tion might be the gro-

und of di scri mi na tion.

Key words: Stra tegy of pre ven tion and pro tec tion against di scri mi na tion, re a-

sons and im pe tu ses for adop tion the Stra tegy, im ple men ta tion of Stra tegy in prac-

ti ce, mo ni to ring.


